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Tanulságok,
Azok a mozzanatok, melyek a január 

7,iki főispán! székíoglalással kapcsolatosan 
felmerültek, több fontos tanulságot szol­
gáltatnak a néppártnak.

Mindenek előtt megelégedéssel álla­
píthatjuk meg, hogy mindazok a törekvé­
sek, melyek a néppárt sorainak megbon­
tására irányultak, pártunk tagjainak hajt­
hatatlan szilárdságán teljesen meghiúsultak.

Már jóval a főispán! beiktatás előtt 
egyesek a liberálisok közül tapogatództak 
aziránt, sikerülhetne-e a néppárt hangadó 
embereit megnyerni annak a tervnek, 
mely szerint a székfoglalás ünnepségeiben 
az ellenzék irányadó tényezői is részt vet­
tek volna, s ezzel a részvétellel dokumen­
tálták volna azt, hogy a főispánváltozással 
rokonszenveznek, vagy azzal legalább meg- 
békülni hajlandók. Abban fáradoztak ezek 
az urak, hogy a néppárt a múltakat fe­
ledve, bizalmának előlegezésével csatla­
kozzék ahoz a kezdetben kissé lármásan 
megzendülő koncerthez, melyet a főispán! 
kinevezés örömére az ó-liberálisok ren­
deztek.

Ez a terv azonban már a küldöttsé­
gek kérdésénél akadályba ütközött. A fel­
vonuló küldöttségek között ugyanis a pap­
ság nem hiányozhatott volna a nélkül,

hogy ez a körülmény feltűnést ne keltsen 
és a kormány figyelmét is a furcsán ala­
kuló helyzetre föl ne hívja. Ámde a pap­
ság legelőkelőbb köreiben az a felfogás 
jutott érvényre, hogy a létező viszonyok 
között papi küldöttséget vezetni a főispán 
elé nem indokolt és nem célszerű dolog.

Belátta ezt maga a főispán is, s he­
lyes tapintattal ő maga adta ki a jelszót, 
hogy a vármegyei tisztviselők deputáció- 
ján kívül, minden más küldöttség marad­
jon el.

Alig intézték el a programéinak ezt 
a pontját, midőn a túlbuzgóságában ho­
mályosan látó rendező bizottság abban 
az irányban tett kísérletet, hogy a főispánt 
a székfoglaló közgyűlésen egy előkelőbb 
állású és egy tekintélyes testületet repre­
zentáló, politikailag nem exponált egyházi 
férfiú üdvözölje így akarták megakadá­
lyozni a készülő ellenzéki felszólalást, vagy 
legalább meggyengíteni annak erejét és 
hatását. Mert bizonyos, hogy egy olyan 
parádé-szónok, mint a minőt ők kerestek 
az ellenzéki oldalon, csak az ő szájizök 
szerint beszélhetett volna. Jónak látszott 
különben ez az eredeti gondolat arra is, 
hogy éket verjenek vele az ellenzéki szerve­
zetbe, meg hogy a beiktató közgyűléshez 
több csillogó dolmány gombot összeszed­
hessenek.

Ez a terv is füstbe ment. Hátra volt 
még a székfoglaló ünnepség utolsó moz­
zanata, az installációs ebéd, melyre a fő­
ispán politikai illemből és udvariasságból 
sok ellenzéki férfiút is meghívott. Ezek 
közül némelyek úgy vélekedtek, hogy az 
udvariasság viszonzásáéi egyebet nem te­
hetnek, mint hogy a meghívást elfogad­
ják. A meghívottak túlnyomó nagy száma 
azonban úgy gondolkodott, hogy ha ko­
moly oka van az embernek valakihez el 
nem menni ebédre, akkor illően megkö­
szöni a meghívást, s ezzel az udvariasság 
követelményének eleget tett.

Már pedig a jelen esetben az ellen­
zéknek, különösen a néppártnak komoly 
és alapos oka volt arra az ebédre el nem 

1 menni. A főispáni kinevezést megelőző és 
1 kisérő összes körülmények hangosan szól­

tak a mellett, hogy ez a kinevezés a régi 
rendszer visszatérését jelenti. Ó-liberálisok 

I buktatták meg Kramolint, ugyancsak ők 
1 örültek leginkább az uj kinevezésnek, lap- 
jokban nyíltan hirdették, hogy most ismét 
a régi állapotba helyeztetik vissza minden, 
a beiktatás ünnepélyének rendezését ők 

i vették a kezükbe. I'ellépésök mindenkiben, 
a ki a tényeket elfogulatlanul szemlélte, 

i azt a megggyőződést érlelte meg, hogy 
az uj kinevezés tényleg nem egyéb, mint 
egy, a múltban súlyosan kompromittált

Egy délután Afrikában.
(Vége.)

Társam mindenüvé követett.
Nemsokára mellém szegődött egy fiatal, 

tiszta humusza miatt elegánsnak is mondható 
legény, és egy szintén kibérelt szamáron vezető­
nek állt be. Hiába tiltakoztam ellene, rám se 
hederitett, hanem beszélt szüntelenül, mutogatott, 
magyarázott folyton, mint ö mondát németül. 
Én ugyan édes keveset értettem belőle, de a 
minduntalan hozzám intézett kérdéséből :

-- Mai Heer, versiegen ? — sejtettem,
hogy németül akar beszélni. Kérdésére miudany- 
ayisznr hűségesen rámondtám a „Ja“-t, magam­
ban |ii dig azt gondoltam : . Ért a humánt!“

Nagyon meglepett, hogy valahányszor zsi­
dóval találkoztunk, (7 ezer van Tangerben), vag> 
Z'idó üzlet előtt haladtunk el, nem tudta meg­
állni. hogy gúnyosan rá ne mutasson : „Jud I * * 
látszik, hogy nem nagy kedveltségnek öivendé­
nek óit se a Spanyolországból odavandorolt zsidók.

Ebben a piszkos, szűk utcában nincs más, 
mint bazár, bolt és mulatóhely. Árulnak ott 
mindent, ami Afrikában készül es terem. A ba­

zárok és boltok kis lyukak, ahonnan a tengeri 
halaktól és rákféléktől, a különféle iparcikkektől 
azután a kávéházakból, vendéglőkből és lebu 
jókból fojtó húz áradt ki az utcára. Ez a hul­
laszaghoz hasonló romlott levegő, valamint a 
bámészkodó, undort keltő szurtos, rongyos nép 
csakhamar kifelé üzött-kergetett. Hiába nógatott 
a vezető, nézzem meg ezt, nézzem meg azt, 
semmire sem voltam kiváncsi, a szabadba vá­
gyódtam, és egy-kettőre a vásártérre jutottunk.

Itt ütik fel sátorukat a mesemondók, kiket 
hallgatóik törökmódra körülülnek és nagy áhítat­
tal hallgatják e mindentudókat. Imitt-amott csepfi- 
rágók és állatszelidftók produkálják magukat. — 
Mindegyiknek meg van a saját közönsége. Szerte- 
széjjel jámbor tevék kérőiknek, s várják az ide­
gent, végighurcolják a város utcáin.

Innen a város legmagasabb pontjára üget­
tünk, honnan felséges kilátás nyílik az Atlanti 
óceánra és a városra.j útközben néger rabszolgákkal találkoztunk,
kik messziről, hegyi forrásokból hozták kecske­
tön,lökben a városba a kristályt,sz,a inas ivó­
vize, Némán ballagtak egymásután, s oly >zo- 

j montan tekingettek reánk, hogy szivünk rnelyo- 
: bői megsajnáltuk szegényeket.

Visszafelé mindenfele, szűk, nagyon lejtős

köves, girbe görbe sikátorokon, valóságos kutya 
szorítókon haladtunk lefelé.

Egyszer csak egy fordulónál, legnagyobb meg­
lepetésünkre, a három legtermetesebb magyarral 
találkoztunk, kik nagyokat fújva törtettek felfelé. 

— Hát csak így gyalog?
_ Kiég volt a szamaragolásból V Már meg­

untuk a sok bukfencet. Jobb gyalog !
— Majd betörött az oldalbordáin 1 — mondá 

a legidősebb keserűn.
Míg mi lefele tartottunk, az egyik elővette 

fotografáló készüléket, es lekapott bennünket, 
hogy otthon az amateur-klnb egyik estélyén be­
mutassa a tengeri kéjutazást. Hasztalan tiltakoz­
tam ellene, nem tágított.

_ Ha a felvétel sikerült - vigasztalt -
magának is küldök egy kepei.

Meg eddig nem érkezett meg. Csak ne is 
jönne, legalább nyugodt lennek, hogy a világ nem
kacag rajtam. .

A legszűkebb utcában egy rozoga vityillótiöi,
a nyitott ajtón és kicsi ablakon át gyerekek egy­
hangú hadarása hallatszik ki.

_ l>. hihetőleg iskola! Nézzünk b'l -
mondám társamnak.

A nem valami tágas, négyszög!! szobában, 
i mely inkább istállónak illett volna, piszkos gye-
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érdekcsoport óhajának teljesülése és szán-

-»• 7 tle7t

t ‘ispán, állást megillet.", tiszteletet
van ivatva kifejezésre juttat».
,. vuttal az ó-liberál.s politika cl.adalát 
Hogv most már ennek a diadalnak az 
ünnepi lakomájában sémin, kedvok sen 
v,,lt reszt venni azoknak a férfiaknak a 
kik v,rki ■ laktak jól az ó liberális politika 

• . ;tiv,, t/ vsak igen természetes.
X/ a véle mén v különbség azonban. 

meu' a . isp.mi ebedre vonatkozólag a 
néppárt tagjai között keletkezett, me- 
Kebbre ható ellentéteket nem támasztott 

leokevesbé sem idézett elő a párttagok 
t. vagy elidegenedést.

Sót meg valami jót is eredményezett azt, 
ho.ry az ebeden résztvevők a velők tol)- 
látott eszmecsere során a leghatározottab­
ban kijelentették, hogy részvételüket az 
udvariasság személyes tényének tartják, 
egyébként pedig ok az ó-liberális politi­
kához való közeledésre nem is gon­

dolnak. ,
Pártunk tagjainak elv-hüsege, hála

Istennek, sokkal erősebb alapon áll, mint­
sem hogy közöttük, alárendelt kérdések 
miatt meghasonlás keletkezhetnék

Ez az egyik tanulsága a főispáni in­
stallációnak. A másik pedig az, hogy bár­
bármilyen nagy az országban a politikai 
közélet korrupciója, azért még sem veszt 
közömbösen a közvélemény az erkölcsi 
törvények megsértését

Dr. Kramolin Viktor eltávolitásában j 
az igazságosság törvénye súlyos sértést j 
szenvedett A vármegye közönségének egy ; 
„agy és tekintélyes része felháborodott | 
ezen a sérelmen, undorral fordult el attól j 
az intriguától, mely egy becsületes ember 
ellen szőtte fondorlatait. 1-rre vezethető , 
vissza az a körülmény, hogy még nem , 
történt löispáni kinevezés Nyitrainegyében.

"níeiy olyan csekély lelkesedést keltett

volna, mint a mostam.
Meglátszott ez a székfoglaló közgyű­

lésen is. melyre a vármegye előkelőséget 
közül csak kevesen jelentek meg, s a t
megjelentek, azoknak a magaviseletéből 
is kirivott a lelkesedés teljes hiánya. Ha 
a hivatalos apparátus olyan tömeges szám­
mal be nem vonul es ha annyi le tűnőén 
sok zsidó nem jön be. az üdvözlő szó­
nokok beszédeire igazán gyenge visszhan­
got adott volna a közgyűlési terem. Még 
ivv is a hangulat minden egyébnek mond­
ható volt, csak nem lelkesnek. Borongós 
érzés nyomta a kedélyeket, melyből csak 
azt lehetett kivenni, hogy még a hivatalos 
embereknek is jobban esik a tényleges

1 • 1 oll*-ni

uyitrai kerület képviselője, dr. Jauits Imre, fel­
cserelveti a honatyái reménységet, az esztergomi 
közjegyzóseg biztos es nyugalmas jólétével. Ma„. 
dátumát dr. Kuduay Sándor nyerte el, szintén 
egyhangú választással A nyitrai kerületnek má, 
rég éta nem volt olyan rokonszenves követe, 
mint Huduav, a ki Nyitra város polgármesteri 
székéből hágott fel a politikai karrierek lépcső­
fokára. Kérdés, megkockáztatta-e volna ezt a lé­
pést. ha előre látja azokat a változásokat, melyek 
azóta a kormányban és főkép a nyitramegyei fóis- 
|,ani székén bekövetkeztek V Alig hisszük. Ugyanaz 
a gyűlölet, melylyel sógorát, dr. Kramolin Vic- 
tort üldözték, minden valószínűség szerint liud- 
nay mandátumának sem ad kegyelmet. Sok ám 
az eszkimó ez idő szerint Nyitrában es kévés 
a fóka.

Itudnay Sándor helyét a városi képviselő­
testület Faschier Ferenccel töltötte be. a kit pol­
gártársai impozánsul megnyilatkozott egyhangút i-nelr is jobban esik a tényleges gártársai impozánsai megnyilatkozott egyhangúenibereknek ts ,o ban ^  ̂ alutottaU a város ügyeinek éere. V.z

helyzethez alkalmazkoa , , - választás mindenütt megnyugvást keltett, mert
P7 íl borongós beinél! cl , -a .... .-.1 a ...Imiim Lri enlt-.it un-»rA vi-Nem volt e ez a borongós hangulat, 

bosszuló nemezis előérzete 5 (f)

bizalommal ...........................
1 a választás mindenütt megnyugvást keltett, mert 

Faschier működésé elé mindenki sokat ígérő vá­
rakozással tekintett. Nem is csalatkozott meg 
ebben a várakozásban eddigelé senki sem. Faschier 

ViSSZaDillantáS. szorgalmas, pontos, előzékeny modorú tisztviselő,
mííapl ! ió szivű ember, tapintatos reprezentánsa a város-

A lefolyt 1903 esztendő Nyitraváruiegyet ^ # kjnek népszerűsége megválasztatása óta
még joliban megnövekedett.

Januárins végén tisztviselő társaival együtt 
uj választás alá kerül, s mondják, hogy egy bizo­
nyos érdekcsoportnak az emberei, tolláikról jól 
ismert jómadarak, már fészkelődül kezdtek, hogy 
kebelükből való embert ültessenek a polgármes- 
téri székbe. De szép csendesen visszaszárnyaltak 
fészkökbe, mert meggyőződlek, hogy laschler be- 
reuccel nem mérkőzhetik senki sem, ha mindjárt 
tíz ó-liberális klikknek a jelöltje lenne is az
illető. . .

Körülbelül tavaszra ébredtünk, mialatt az
I említett választások és személy változások végbe 
- mentek A kora tavaszt két esemény élénkítette 

meg, a márciusi rendkívüli törvényhatósági köz­

eg a vármegye székhelyet illetőleg, nem szűköl­
ködött érdekes események nélkül, melyek moz­
galmassá tettek a vármegyei közéletet.

A kisebb-nagyobb mozgalmakat keltő ese­
mények sorából azonban mindenek előtt ki kell 
ragadnunk egy fájdalmas gyászesetet, a nyitra- 
zsámbokrethi kerület országgyűlési képviselőjének, 
M érdemes dr. Major Ferencnek elhunytét, ki 
január -Ven adta vissza nemes lelkét Teremtő­

jének.
ölig terjedt el dr Major halálának szomorú 

híre nyomban megkezdődtek a kombinációk utód­
jára vonatkozólag. A szabadelvű párt azonban, 

I látván hogv az erős néppárti kerületben a siker 
minden remenve nélkül venné fel a küzdelmet, 

í nem állított jelöltet, s Így történt, hogy a nej)-
. , I 1- .. 1 , „.ívlvin.nilniT vA-

uunden remeinv a márciusi renclKivun uhvmjuavv*..,. —
nem állított jelöltet, s ,gy történt, hogy a üt | - , * ^ # szabadéivúpártnak tisztújító közgyü-
pürt jelöltjei, báró Kaas Dort egyhangúi g . £ 1 ei Ellenzék a márciusi közgyüle-

.. . .. LtM.vi-H oiHvc Haló it>e. a ><u mvnj .......Osztották meg a kerület képviselőjévé. Báró 
Kaassal egy rendkívül művel, okos és szeles lá­
tókörű politikus jutott be a parlamentbe, ki mint a 
nemzeti követelmények egyik legbátrahb harcosa, 
az annak előtte sok országgyűlési cikluson ke­
resztül matneluk magatartása Nyitran.egyének 
alaposan megrontott hírnevet, az ideális hazasze­
retet tiszta fényévéi övezte körül.

A z.sámbokrethi kerület megüresedésével 
körülbelül egyidejűleg tette le mandátumát a

ÜVUies rt az.auuw..-,
lese A vármegyei Ellenzék a márciust közgyűlé­
sén szállott először síkra a nemzeti engedménye­
kért es a katonai terhek csökkentéséért. Határo­
zati javaslatát leszavazták, de ezt a szavazást az 
jellemzi, hogy a kormánypárt részéről egyet en 
egy független ember sem vett reszt benne.

A márciusi küzdelem azonban csak előcsa- 
tározás volt, a nagy ütközet a szabadelvűiért és 
az ellenzék között, a májusi rendes közgyűlésén 
viva,„tt meg, a mikor az ellenzők ham:., órán u

rekek guggoltak koroskor»!; mindegyiknek a ke­
zében egy tábla, amelyről folytonos hajlongás 
között hangosan leolvastak valamit. A szoba kö­
zepén guggolt a hórihorgas Éhenbőg Veter tor- 
májú tanító, hosszú bamhusznádpálcávtl a keze- , 
ben. es hallgatta a fiúk darálását komoly áhrá- ; 
jattal, szigorú tekintettel. Köz.ben-közhen válto­
zatosság kedvéért, ha valamelyik hibát csinált, | 
rásuhintott egyet kettőt. Hogy hangok támadtak 
a nvonlában, ki törődött vele? Ennek, úgy lat­
szik. nem igen kell attól tartania, hogy tanbetyár 
newel fogjak megtisztelni, vagy fegyelmit akasz­
tanak a nyakában. Ú is azt az okos elvet vallja: 
.Hol nem győzesz okkal, bátran vágj közbe 
bottal!“

A lakószobák ajtaja mindenütt az utcára 
nyílik, s minthogy tárva- nyitva vannak, benéz- i 
hettünk a szűk, tisztákul, minden díszt nélkülöző ; 
hajlékokba, melyekben az. uss/.es bútorzat a tőidre 
hányt szalma, vagy gyékény. A lusta, dologkerülő 
arabok vagy ezen henteregitek, es a legnagyobb 
lelki nyugalommal csibukuztak, vagy az utcán a 
ház előtt nyújtózkodtak, es édes semmitevésben 
töltöttek idejüket. Bambán, vadul néztek ránk, 
némelyik meg vigyorgott D. A szobában ép 
ugv, mint a szabadban összes ruházatuk raj­
tuk van.

Itt ott láttunk egy-egy öreg asszonyt is.
Felső ruhájuk szeles, hosszú lepedőfele, melylyel 
egészen letakarják magokat, csak a szemók lát 
szik ki. Fiatal nőt mindössze csak kettőt láttunk. 
Az egyik egészen háziasán öltözve, lakószobájá­
nak felig nyitott ajtójánál beszélgetett egy idő­
sebbel: a másik pedig szembe jött velünk nagy 
gyorsasággal. Magas, kavc-ú termetével, az öreg 
asszonyok öltönyétől elütő tiszta fehér szép re 
dőkbe szedett ruhájával s kecses járásával rögtön 
magára vonta figyelmünket. Mikor elénk ért és 
észrevettük, hogy nézzük, egy pillanatra íélre- 
lebbentette a fátyolét, és a legszebb arab nő 
állt előttünk. Egy tekintet, egy bájos mosoly, 
aztán újból elfödte arcát, és eltűnt. Egy előkelő, 
gazdag arab felesége volt. Valóra vált itt is az 
a mondás: , Hiúság, asszony a te neved .

Megnéztük a marokkói szultán palotáját és 
egv-két termét is. Ó felsége az év egy részét itt 
szokta tölteni. Csak futólagos pillantást vethet­
tünk ugyan ezen valóban keleti fénynyel berende­
zett, pazar díszítésű termekbe, de ez is meg­
győzhetett bennünket a marokkói szultán nagy­
hatalmáról es finom mór Ízléséről. A sok vissza­
taszító látvány után jól esett tapasztalnunk, hogy 
Tanger arab negyedének is van olyan helye, ahol 
a -zeni gyönyörűséget talál.

Afrikából Gibraltárba.
Mikor már meguntam a szamaragolást, vagyis 

inkább a sok szennyet és piszkot, s megutr .am 
a szemtelenül tolakodó, ordítozó vad arabokat 
kifizettem a hajcsárnak a csacsiért járó dijat ( 
peseta), rimánkodására baksissal megtoldva, «*tá 
a vezetőt es a szamarát, a szokásos bérrel persze 
egy sem volt megelégedve, - a többi fogada lan 
vezetőt, kísérőt pedig - mert valamennyi ta 
tóttá a markát bakaiéért - nehány oldalba £ 
gcvintéssel fizettem ki, és lesiettem a ktko < •
hogy ne lássam többé Afrikának feledhetet t« 
nevezetességeit. Valamennyi követett. Mikor u • 
ott a tenger partján jól megsétáltattam őke . >' 
minden szó nélkül csak végigmértem őket tek 
tetemmel, lassan-lassan elpárologtak, nem 
den megjegyzés és jókívánság nélkül.

Társam még egyszer visszafordult. > W 
magam maradtam. Azt az időt, mig , u 1 1 
összeverődött a rakodópart megtekintésével * 
lőttem el. Beit jól esett ott a friss sós tt >- 
levegő 1 Hogy Tanger közegészségi viszonya 
vezók, azt csakis a tenger felől fújó szelnek 

szönheti. . .
A magyarok egvenkint szállingózta .
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tirió heves harcban a kormánypárti szónokukat 
-ufondáros visszavonulásra kenyszerltette. Az 

orj!isi gzabadelvüpárt az érvek erejevel szemben 
]|lllSt js a tömegszavazás egyedüli meutódeszkájá- 
hoz folyamodott.

Élénkségét vitt be a vármegyei közéletbe a 
szabadelvúpárt márciusi tisztújító közgyűlésé, me­
het! az ó-szeresek a párt tisztviselői állásaiból és 
a választmányból egytól-egyik kibuktak. Ettől az 
időponttól kezdve datálódik a Kramolin ellen in­
dított személyes hajsza, mely mérgesnél mérgesebb 
újságcikkekkel kezdődött, intriguákkal folytató­
dott, gyülöletteljes és gonosz akaratú bevádolással, 
s ennek alapján Kramolin felmentésével végző­
dött. Pedig nem Kramolin volt a szerzője a már- 
(.jUSI jmcsnak. hanem Markhot Gyula

Ettől a cseppet sem épületes liberális „test- 
vér“-harctól, jól eső közérzéssel az októberi ltcák- 
ülinep terelte el, habár csak rövid időre, a figyel­
met. Az ünnep magasztos lefolyása méltó volt 
Peak Ferenc nagy emlékéhez. Talán ezen ünnep 
baM-i alatt, az októberi törvényhatósági közgyü­
ké lelkesen tüntetett Kramolin mellett — az. ó- 
liberálisok ellen. A tüntetésben az ellenzék is 
rtézt vett, s az ellenzék január 7-en az uj főis­
pán beiktatásán is bű maradt önmagához. De 
állíthatják-e ugyanezt magukról azok az urak, a 
kik az októberi tüntetésben társaink voltak ? 
Erre még majd külön fogunk vh-zapillantaui.

—y-

Levelezés.
Verbó, 1904. január 14.

Vidék.
T. Szerkesztőig

A .Nyitrámegyei Szemle“ múlt heti számá­
nak a verbói mandátumra vonatkozó közleménye 
no -i nálunk az egesz verlud kerületben közbeszed 
tárgyát képezi.

\'alasek János párthiveit. az ellene hozott 
fényűn itelet kétfelé osztotta. Az egyik rész sze­
reti; Válásokból politikai mártírt csinálni, és 
biztatja ót. ne mondjon le a mandátumról, mert 
a/ — szerintük — nem baj. ha a kerület kepvi- 
reiőjr egy esztendeig nem lesz az országgyűlésén.

Megtörténik ez más kerületekkel is Van 
olyan képviselő, a ki oda se néz az országgyű­
lésnek. s meg a fizetését is haza küldeti magá­
nak Vau olyan, a ki hónapokon es hónapokon 
át nincs az országban, hanem a külföldön utaz­
gat és mulat — Van olyan is, a ki beteg, mint 
pt obiul a nemrég gondnokság alá helyezett Baros 
Karoly, a ki talán 2 éven át volt beteg, vagy 
Semscy László, a kiről a múlt héten írták a la­
pok. hogy több mint egy évi betegség után a 
lei - ban ismét megjelent

a hires menet teljesen felbomlott, s mindenki | 
arra ment, amerre neki tetszett.

Elsőnek erkezett a legflegmatikusabb ma­
gyar öles, lármás vezetőjével és egy körülötte 
ordítozó csapattal, mintha valami gonosztevőt kí­
sérték volna a vesztőhelyre. Jót mulattam e je­
lenetén. Kérdésemre, honnan jön, előadta, hogy 
miután a szamár hátáról minduntalan lebukott, s 
drágább az élete, mint az a szamárkomédia, gya­
log járta lie a várost. Hogy megszabaduljunk a 
tühuketltő lármától, kértem, tízessé ki a vezetőt, 
az meg aztán kis baksisért majd elbánik a többi­
vel ; hatalmas öklével egy pillanat alatt széjjel­
veri az egész kompániát. A jó ember belenyúl a 
zsebébe, kivesz egy pesetát, s a vezető markába 
ny omja :

— Hier haben’s!
A fekete arab nézi, nézi, s ördögi vigyor­

gással s rémes kiabálással utasítja vissza ;
Ein Peseta? Was ? Ik. Führer, mir, mik 

ein Peseta? Vier Peseta, mir, Führer! Versiegen, 
niai Her ?! Vier Peseta! Vier! — s verte a 
mellét, a tenyerét, ahogy csak tudta, és muto­
gatta az ujján, mennyi négy peseta. A magyar 
erre a legnagyobb hidegvérrel igy szólt :

— Ha nem kell egy peseta, nem kapsz sem­
mit I — s kivette az arab kezéből a pesetát, zsebre

Ennélfogva Valasek sem köteles lemondani 
— habár be is csukják — és kár lenne neki az 
éveukinti 3200 koronát is másnak engedni át.

A rift'ik rész — és ez a nagyobb — a le­
mondás mellett foglal állast, ha ezzel Valasek a 
további üldözéstől menekülhet. Ezek azt is figye­
lembe veendőnek tartják, hogy Valasek beteges 
ember, es a további izgalmak válságosak lehetné­
nek reája !

Arra nézve azonban, hogy a mandátum ki­
nek lussoü, Valasek hívei még tartózkodnak a 
határozott nyilatkozatuktól, nehogy Valasekre 
uezve a menekülést nehezítsek ! Annyit azonban 
épen e napokban hallani lehetett, hogy a kormány­
párt jól válogassa meg jelöltjei, ha azt akarja, 
hogy Valasek hívei támogassák. S jellemző a hely­
zetre. hogy alig hozta meg Ítéletét a Curia, márts 
fölbukkant egy fincandidalusnnk a neve a ki nem 
más, mint Dr. Komival Ferenc!

A kerületben már köztudomású lett. hogy 
Hr Komlósi Ferenc a maga pártjára megnyerni 
iparkodott a kerületbe!! legerősebb néppárti köz­
ségnek Krakovánnak derek plébánosát, M-irkorics 
Mihály urat, a kivel Budapesten találkozott, es 
szokatlan barátságosan környékezte körül.

Némelyek azt hiszik, hogy Hr Komlósi Ee 
renc épen ezen célból hivta le Budapestre Mar- 
kortes Mihályt, a ki azonban kijelentette Komló- 
sittak, hogy a krakovániak, e> a kerület többi 
néppárti polgárai sem olyanok, a kik valakire 
rászavazzanak csak azért, mert reverenda van 
rajta! Meggondolják ók jól, vájjon azon férfin, a 
ki a reverendát viseli, milyen szivet, s milyen 
politikai hitvallást hord a reverenda alatt ?

Senki sem tartja valo-zinünek, hogy épen . 
Dr. Romlási Ferenc azon férfin, a ki a verbói I 
mandátumot a magyarságnak elhódíthatná! Sót j 
ellenkezőleg Nagyon valószínű, hogy epen ő lenne j 
a legroszabi) jelölt, s ezért beszélik a kormány- j 
párti veret ők már ért is, hogy a főispánt bizal­
masa n figyelmeztették, met kora bakot lőtte Dr. I 
Romlásinak kepviselőjelöltsei 'veb

Néhány önzetlen magyar hazafinak az a : 
terve, hogy ha Valasek csakugyan lemondana, j 
pártállásra való tekintet nélkül, tisztán magyar 
érzelmit választókból álló gyűlést hívnak egybe, 
es arra fognak törekedni, hogy azon magyar je­
löltet támogassak vállvetve, a ki legbiztosabbau
győzhet. — Ez lenne valóban a legltelvesebb !

r. I.

Újdonságok.
Figyelmeztetés. A megyei bizott­

mány január hó 2G-án rendkívüli közgyű­
lést fog tartani Ennélfogva fölhívjuk a 
törvényhatósági bizottság minden egyes 
ellenzéki tagjának a figyelmét arra. hogy 
idejét és teendőit oly módon beosztani 
iparkodjék, miszerint a megyei közgyű­
lésen részt vehessen.

A közjt. végr. választmány.

vágta s kezdte nekem metélni úti elemenyeit. Az 
arab erre iszonyú dühbe jött és legalább száz­
szor ordította társam tűiébe az előbb idézett sza­
vakat. De hiába ! A magyart nem tudta meghatni. 
Ekkor megfogta a karját:

— Kommen ! Konsul!
Es majdnem hihetetlennek hangzik, a ma­

gyar elindult vele. Hasztalan mondtam, ne men­
jen, elment mégis, hogy a konzul igazságot tegyen 
közöttük. Aggódtam is miatta szörnyen, hátha 
beviszi valami szűk, néptelen sikátorba, ahol ki­
tölti rajta lioszuját. És csakugyan ilyen helyre 
tartottak, mikor a magyar nagy szerencséjére 
szembetalálkoztak a kikötő felé siető társakkal, 
kik aztán visszahozták őket a pilotahidra. ahol 
hosszú alkudozás után valahogyan kiegyenlítettek 
a dolgot. Egvetleu-egy vezető sem volt megelé­
gedve a szokásos díjjal. Némelyik lágyszívű ma­
gyar kétszer is megfizette, csakhogy megszaba­
duljon a kiabáló araboktól.

Jóllehet már felóra óta borzadva néztem a 
háborgó tengert, a házmagas hullámokat, s azo­
kon vergődő, hánykolódó hajókat, mégis inkább 
oda kívánkoztam, csuk hogy Afrika vad népét ne 
lássam többé. Alig vártam már, hogy a hajon 
legyek.

Estefelé volt már, mikor vegre valahára

Egyházmegyei hírek. Bezán Antal,
zákopcsei segédlelkész a uyitramegyei kórházba 
szállíttatott. - Filkorn Ferenc rakovai ségédlel- 
kesz, hasonminősegben áthelyeztetett Zakopcse-re.

Esküvő. Gróf Pougrácz Rudolf dr. zsol 
nai szolgabiró, tartalékos huszárhadnagy, f hó 
ti-eu esküdött örök hűséget Dorgó Mariska úr- 
hölgynek, Dorgo Albert kir. tanácsos, közjegyző 
s kolozsvári közjegyzői kamara elnöke leányának 
Kolozsvárott. Az esketési szertartá-t gr. Pongrác* 
Adolf pápai praelatus, a vőlegény nagybátyja 
végezte.

A ny it rámegy ei nyugdíj választ­
mány jan. 2,‘i-eu d. e. !« órakor illést tart.

Halálozás. Szandtner Ernő románfalvi 
nagybérlő január hó 14 en életének 58-ik éveben 
hirtelen elhunyt. A boldogult észszerű gazda és 
független gondolkozása miatt megyénknek tisztelt 
alakjai közé tartozott, ki előkelő szerepet játszót 
különösen a megyei gazdasági egyesületben. E 
hó 13-án még reszt vett egy nagyobb vadászaton 
Suráukán, es l l ére megszűnt élni. A boldogult 
apósa volt Erideczky Barna kaplathi birtokosnak 
és lovag llerdliczka méntelepi főhadnagynak. — 
Beke poraira !

Iparosbál Nyitrán. A uyitravárosi 
ipartestület zászlóalapjának gyarapítására január 
hó 31-en az. „Arany-szarvas“ szálló újonnan dí­
szített termében zártkörű táncvigalmat rendez. 
Kezdete esti fel 9 órakor. Belépti díj személyen- 
kint 2 korona Eelülfizetések köszönettel fogad- 

I tatnak é< hírlapikig nyugtáztatnak. A zenei So- 
; vánka zenekara szolgáltatja.

Mezey Gyula kitüntetése. \ „Nyit- 
ramegyei Gazdasági Egylet“ alelnöket Mezey Gyula 
torukéi igazgató-lómernököt, azon kitüntetés ette, 
hogy Tallinn Béla uj földtuivelésügy I minister ót 
19<i4 nun; . vekre a 30 tagla l állét országos riz- 
iiijyi műszaki tanács tagjává nevezte ki. Ez is 
kellő bizonyítéka annak, hogy megyei közéletünk­
nek ezen íaradhatlan előharcosa, nemcsak a gazda­
sági kérdésekben es a szövetkezett eszme szolgá­
latában. hanem sajat hivatali szakmájában olyan 
áldásos tevékenységet fejt ki. melyet az ó legfőbb 
hatósága a fenti kitüntetéssel jutalmaz. — Éljen!

Kisorsolt esküdtek A f. év február
1 -en kezdődő ülésszakra következők sorsoltat­
ok ki: Czobor Béla >arlo-Kajsza. Politzer Nándor 
Gergői'falu. dr. Füredi Cipót Vagujhely, Rudolfir 
Ignác Galgoc. Bang Bonnit Ny. Z-ambokret, Noth 
Jakab Érsekújvár, Geber Gyula Család, Kuliig 
Cipót Yágvecse, Koechler Eduard Pő-tyen. Kecs­
kemétit' Béla Lukacs, Haberfeld Gyula Turoluka, 
Jancsik" Gyula Szakolca, Jeszenszky Géza Patvá­
ró,-, Weisz Zsigmood Assakürth. ilj. Weisz Sán­
dor’ Nyitra, Steiner Mór Nyílra, Szivicska Ágost 
Banka". Weisz Adolf N.-Surány. dr Magyai Izi­
dor Vagsellve, Ghylláuyi István Csekej, Verő 
Arthur Nyitra, Wechsler Zsigmond Holies, Máj 
lath Ferenc N.-Surány, Schlesinger Sándor Zá-

csolnakra ülhettünk. Végtelenül örültünk, hogy
épkézláb hagyjuk el Afrika földjét; azonban an­
nál jobban dühöngött kíséretünk. Még messziről 
is láttuk, mint fenyegetnek és átkoznak bennün­
ket e telhetetlen teremtések. Ha Dárius kincsét 
osztottad volna szét közöttük, még akkor se elé­
gítetted volna ki őket.

En, ki azelőtt semmiféle himbálózást ki nem 
bírtam, most legnagyobb ámulatomra, még élve­
zetesnek találtam az utat a parttól a hajóig, a 
mint csónakunk a magasból a nehány méter mély­
ségbe. majd ismét a magasba repült. Nehány perc 
alatt a hajón voltunk.

A matrózok felszedték a horgonyt, s a ka­
pitány már megakarta indítani a hajót, midőn 
jelentik neki, hogy a csónakosok még a hajón 
vauuak, s addig hallani sem akarnak a távozás­
ról, míg az előre kialkudott viteldíjat fel nem 
emeljük ; sót az. egyik a fedélzetre is fel merész­
kedett, hogy a kapitánynál panaszt emeljen el­
lenünk. Flegmatikus kapitányunk egy szóra sein 
méltatta, hanem midőn egy oldalmozdulattal figyel­
meztette :

— Ha nem pusztulsz innen rögtön, lelőlek .
— észnélkül rohant lefelé.

A hajó megindult. Ekkor irtózatos lárma 
hallatszott a kijárat felől. Egy másik veszekedő
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vada. Salzbergvr Samu papiéi' Mór
lvanka. Stefkovu< H1J° N Voh'falu Schöufel.i 
rtbtyeo. Maudelik ‘.»jo» ^(ltík . (jz ut6|,biaU 
Vilmos N^ujh.^. • , Autal. Kap-/
valamennyié» N> „ u ,,láer Sándor. Halé-
tieza. B..r>if.'k> AllJt.s/ky József,
cius AI aj Oh. • 1 11 , (Jergelv.
WvUl Antal. Gudvrna Bela. M - •

Farosa választás FaschUr Ferenc 
V ... . polglvunM őrnek sok gondot okoz
v;.;::'. . . SU —
. v,.llVis. !6to<tülvtuok olyan tagjait keltene meg 

, kik a/ illet» vakban «vkin.ely,
ek és élveznek, és a kik e mellett a kép- 

viselftteatulet el»«. - megfelel» »ekietelynek es 
nep-zerfi-égnék is örvendenek. Ilyen t, r .aUt 
u lui bizony nehéz - a polgá, oestemek sok

.i,. kerül Nemrég ösazehivt. • várod )og- ; 
ügyi ......................... « bél. hogy ez válasszon ;
nng inak saját kebelei.»! elnököt. A joga-/ ura nem igen lelkesedtek ezen választási kérdési én, j 

14 ut hogv iniuálunk kitör mindenütt a egna- , 
,vol,o kozonv. a hol tngten kell s/olgalu, a | 
közülieket. Csak ketten találkoztak, a kik vá- , 
ro-atvai kötele—egerzettel megjelentek S mi , 
törten, ? Talán éreztek ezek az urak. hogy ők | 
ketten nem határo/atkepesek. s hogy elnököt . 
választani nem elegendők ? Talán kívánták, hogy | 
a szakosztály újból hivass«* össze, - az elnök- j 
választás legven komoly kötelességteljes,tes, nem | 
„vdig pajta-kodás ? Uh nem! Hanem megtették i

bogi az egyik óriási lelkesedéssel egyhan­
gúid megválasztotta elnöknek a más,kát. Hízó- , 
nvosau feltűnést fog okozni, ha a nagyérdemű 
ko/öu-eg megtudja, hogy a városi képviselítes- 
tűiét jogi szakosztályának elnöke lett : (’raus 
jgtrdn a 7 évvel ezelőtt munkaképtelenség elmén 
nyugdíjazott volt alispán, az egyhangúlag mellette 
szavazó óriási lelkesedő pedig nem volt más. 
mint Csillaghg György. a leendőnek hirdetett 
alispán. Hírlik, hogy ennek a dolognak interpel­
láció alakjában folytatása is lesz. Ka.

A nyitrni ineyentej Vettük a követ­
kező sorokat: A nemesebb emberi érzelmek meg­
nyilatkozására ösztönző karácsonyi ünnepeknek 
jótékony kihatását a nyitrai ingyentej intézmény 
is örvendetesen tapasztalta Ezen intézmény cél­
jaira céljaira ugyanis ujahban adakoztak: Dr. 
Kostvál Miklós Nvitra 10 kor., Salvendy Lipöt 
Nvitra 10 kor.. Hayek Vincze Novak 5 kor., 
Neugehauer Nándor Nvitra 4 kor., Sándor Géza 
Nyílra 10 kor. Fellner Jakab Nvitra 2 kor., 
dr.. Koth Miksa Miava 10 kor., gróf Károlyi La- 
osné Stotnfa 20 kor., özv. gróf Károlyi Alajosné

Stomfa .0 kor., gróf Károlyi Lajos Stomfa 20 
kor, Adler Jakab Kolon 5 kor., Arauyossy Jó- 
zsef Sopron 10 kor., báró Edelshetm Uyulay Lt- 
pdt 1000 kor. A f. hó 7-én megtartott hangver­
seny tiszta jövedelmének H>7»-» "
ugyanezen alkalomból Kugel József felülfizetese 
30 kor. Lakbér megtérítés a nutrai Jer. uóegy- 
le, részéről 114 kor. 99 till, 'égül ktsebb kár- 
térítésekből 9 kor., összesen 1309 kor. 39 hllér. 
Habár a jótékonyság oltárára elhelyezett mm« en 
tiller inelv az. emberiség nyomorának enyhítés«.e 
vau szánva, kedves az l'r előtt és habár a saj­
tónak mint a közjó támogatására hivatott orga- , 
munnak egyaránt kedves kötelessége a jótékony­
ság bármily arányú megnyilatkozásának el.sme- 
re tí „cm mulaszthatjuk el külön kiemelni a 
hangverseny rendezőinek azt a figyelmet, mely 
ezen humánus és nagy Ínséget enyhítő intézet 
segélyezésére irányult és azt a bőkezűséget, mely 
Kdtlsheim Gyulai Lipót bárónak-, a ki az intéz­
mény létesítésének eszméjét felvetette és bőkezű 
adományaival az. intézmény áldásos működésének 
nagyobb aránvú kiterjesztését lehetővé tette, jelen­
legi’ újabb, valóban főúri segélyezésében nyilvá­
nult. Adja Isten, hogy mindazok, a kiket a sors 
keze a földi javak szétosztásánál előnyben része- 

; s(tett, vármegyénk ezen valóban nemeslelkü fő- 
i m ának példája után indulva, az ingyentej intéz- 
í mény működésének tartósságát bőkezű adomá- 
I „Vajkkal biztosítsák. Mint az intézmény iránti 
' érdeklődés örvendetes fejlődésének jelét közölhet­

jük, bogy a nyitrai kér. nőegylet által f. évi feb­
ruár hó 13-án rendezendő jelmezbál tiszta jöve­
delmének fele az ingyentej intézmény céljaira fog 
adományoztatni. Kelt Nyitrán 1904. jan. 11. Ki- 

; való tisztelettel «Ír. Thuróczy Károly.
Az „Ellenőr- rá-fogásai. T. lap­

társunk mindig erkölcsbiráskodásban utazik és 
I különösen a sajtó tisztességéről olyan tanácsokat 

osztogat, melyek testvérek közt farsangban is be­
válnak nagyböjt! prédikációknak. De hát „Mig 
mást dönget a lopásért, szinte lop*, hogy a költő 
szavaival éljünk. —• Nevezetesen egyes vidéki 
papok képeznek szálkát a szemében, kiknek fo­
gyatkozásaiból kirakó vásárt rendez hasábjain. — 
Klóré megjegyezzük, hogy a papságot sem hibát­
lannak nem tartjuk, sem pedig a hibák takarga- 
,ására nem vállalkozunk. A sajtó méltányos kri­
tikája a közéletben működőknek csak hasznára 
lehet; de olyan kritikában, minő legutóbb is meg­
jelent Schurmann József assakürthi plébánosról, 
nemcsak megrögzött roszakaratot, hanem határ­
talan meggondolatlanságot is árul el a szerkesztő-

feje lágya. — Arról vádolja, hogy az isteni tisz­
teletet önkényüleg nem a plébánia templomban, 
hanem a fiókegyházban tartja. A plébános ur 
megjelent szerkesztőségünkben és előmutatott két 
jegyzőkönyvet, melyekben a nyitrai államépitészeti 
hivatal két tDztviselilje Thalv Tivadar (ki idő­
közben áthelyeztetett) és Csellagh Gyula mérnö­
kök az assakürthi templomot annyira düledezónek 
tartják, hogy azt hatóságilag bezáratni javasolták.
Az meg is történt ; és ennek folytán a nagyszom­
bati érseki helynökség 1903. aug. 21-én kelt 
1754. számú rendeletével nemcsak megengedte, 
hogy az isteni tisztelet a fiókközség kápolnájában 
tartassák, hanem a plébánosnak a templom pénz­
tárából fuvarpénzt is engedélyezett.

Az „Ellenőr“ annyira megy vakságában, 
hogy a plébánost még a gyónás! titok megszegő- 

! sével is vádolja, és hozzá olyan nevetséges mó- 
j dón. hogy azt csak a nyitrai tébolydában tarta- 
i nák valószínűnek. A hülye cikket azután átvették 
! a budapesti hasonszőrű lapok, még a krajcárosok 

is. Az. „Ellenőr“ nem gondolja meg hogy mek­
kora kipótolbatatlau erkölcsi kárt okozott nem 
csak egyes személynek, hanem a sz. gyónás in­
tézményének. midőn hebe-hurgya vidéki emberek 
gonosz rágalmainak felül. Mikor aztán felelős­
ségre vonják, akkor a névtelenségben rejtőző és 
má< mások becsületében gázoló konzorcium elő­
térbe tói egy „Kiss Gerebent.“, akit a bíróság 
még mint panaszost sem tud megtalálni sehol. 
Vagy meg nevez egy kiskora Prügelknabe-t, akit 
a becsületrabló vitézek néhány forintért megfo­
gadnak bűnbaknak. — Mindazáltal mint a vidéki 
kath. közvélemény szerény tolmácsai egész tisz­
telettel kérjük a nagyszombati érseki helynökség 
hivatalát, hogy a kérdéses ügyben a felháboro­
dott lelkek megnyugtatására mielőbb szigorú vizs­
gálatot rendeljen el, s annak befejezése után hiva­
talból is indítsák meg a sajtópört az ilyen aljas 
rágalmazók ellen. Az „Ellenőr“ hivatalos irányí­
tóit pedig figyelmeztetjük, hogy ők most köztiszt­
séget viselő egyének, kiknek védszárnyai alatt 
nem szabad többé oly üzelmeket folytatni, me­
lyek, Markból alispán szavai szerint is, lenyúlnak 
egész a kloakáig.

Az elmaradt sorozásra nézve két 
tervezet is küldetett a honvédelmi minisztérium 
hoz megerősítés végett Nyitravármegye részéről 
Az egyik terjed febr. 1-étől máre. 5 lg; ha pe 
dig a sorozást febr. 1-ig nem szavazná meg az 
országgyűlés, úgy a másik lép érvénybe, ez. utóbbi 
tart f«br. 15-től márc. 19-ig. — Ha az előbbi

mclvnek nedii ,iidiuk. benőtt már a
tervezet szerint megy végbe a sorozás, akkor a 
mprrvA különböző járásaiban követkevő napokon

csónakos volt, ki ott rekedt a hajón, s kétségbe­
esetten rimánkodott, eresszék le a csónakra. A 
kapitány elpirult, szótlanul megállította a hajót, 
é* az arab a hajót követő csónakra szállt.

Mikor aztán a hajó újra megindult, láttuk, 
hogv előre megfogadott afrikai vezetőnket mint 
fojtogatják a csónakban a dühös arabok, mert ő 
ellenezte, hogy többet kapjanak. Egyesek segít­
ségere szerettek volna sietni, de a kapitány rájuk 
se bederitett, hanem egy sok mindent kifejező 
gesztussal s épen nem szelíd morgással fordult el 
tőlük. Intézzék el a dolgukat, amint jónak látják.

Mig csak a gibraltári öbölbe nem értünk, 
borzasztó vihar dúlt az. Atlanti óceánon. Én ele­
jétől végig az árboc mellett ültem, úgyszólván 
mozdulatlanul, egy pontra szegezve tekintemet. 
Mindenki legnagyobb bámulatára megmenekültem 
a tengeri betegségtől. Az Atlanti óceán épen 
azokkal éreztette hatalmát, kik folyton hangoz­
tatták. hogy Gibraltártól Franciaországig tenge­
ren kell megtenni az. utat, mert sokkal szebb a 
vidék, sokkal többet látunk, és n My meunyei él­
vezet lesz a tenger zügását hallani stb. Másnap 
megkérdeztem attól, ki a tengeri üt ellen ''«tv 
kozásumat oly rossz neveti vette, s az egcsz afri­
kai úton i-zouyü kínok között majdnem félhol- 
tan feküd valahol lenn a kabinban :

 No kolléga ur, eivezetes volt e » tengeri
utazás ?

- Ne bántson maga is, — monda, soh’se 
kívánkozom többé a tengerre!

Napnyugtát a tengeren itt láttam először. 
Gyönyörű látvány volt, mikor a nap óriási ko­
rongja vérvörös sugarakat tövéivé, merült lassan- 
lassan a háborgó óceánba. Egy-két percre rá 
már teljes sötétség borult a tájra, — nem úgy, 
mint nálunk napnyugta után, csak a letűnt nap 
helyén látszott még sokáig vörössárga fény. Las­
sanként az is elhomályosodott, és nem láttunk 
többé semmit, csak a hideg szél sivitását, a ten­
ger zúgását és szenvedő társaink nyögését és só­
haját hallottuk, és a hajó egyenletes hánykolódá- 
sáuak szédítő, roppant kellemetlen voltát éreztük.

Csak-egy két erős természetű társunkat szó­
rakoztatta a tenger borzasztó játéka. De mikor 
legkedélyesebb társunk, ki már hosszú ideig szin­
ten ott nyújtózkodott egy pádon, nem tudom, jé- 
kedvében-e vagy szíve sugallatát követve, keser­
ves hangon felkiáltott:

— Édes anyám, ha tudnád, mint kínlódik 
a te kedves fiad! — óriási kacaj támadt; még 
az is hahotára fakadt, ki az életét is meg­
unta már.

Javában nevettünk ott a setét fedélzeten,

mikor egy hatalmas hullám keresztül csapott tajta, 
nyakon öntve mindenkit, aki csak ott volt. Nagy 
zsivaj, lárma, nevetés, mozgolódás lett erre. Né­
hányat« levánszorogtak a kabinba, a többiek pe­
dig ott maradtak, és nagy kacajjal fogadták a 
második, a harmadik és a többi zuhanyt. Olyanok 
voltunk, mint az öntött ürgék, csurom-viz és 
fáztunk, «le azért ott maradtunk, mert mégis csak 
jobb a friss, mint a fülledt levegő.

Ütünk visszafelé örökkévalóságnak tetszett. 
A (30 km. utat Tangerig bárom óra alatt tettük 
meg, és visszafelé négy óránál is tovább 
tartott.

Mikor éjfél előtt végre-valahára Gibraltár­
ban partra szálltunk, egyszerre kitört valamen­
nyinek az ajkán e néhány szó : (

— Hála Istennek, csakhogy már itt vagyunk . 
Mégis csak jobb és biztosabb a szárazon!

Ezen nap örökké emlékezetes marad «‘le­
temben. Jóllehet, soh’se bánom meg, hogy Atti­
kában voltam, mert 50 pesetáért, amibe a kiráu 
dulás került, annyit láttam és tapasztaltam, a 
mennyit máshol semmi pénzért sem lehetne, a/^‘r 
én utánna újra megfogadtam, hogy soha 111
nem szállók a tengerre. ,, .Richter M l^-án.
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megy vénbe. Privigye febr. 1—ti., Zsámbokréth 
felT. ti—9 , Tapolcsány feb , 11—13. Nyílra (varos) 
febr. IR—16., Nyílra (járás) felír. 17—22 , Gal- 
goc feb. 24—üti.. Vágsellye febr. 21». és márc. 
)_o, Nagvsuránv (egész érsekttjvári járás) febr. 
25—27., Érsekújvár (város) márc. 4—5., Miava 
febr. 19—20., Vágujheiy febr. 22—24., Póstyén 
febr. 6 , Szenicz febr. 13—17. Szakolcza (város) 
febr II. Szakolczai járás (Holies), febr s— io.

Ha pedig febr. 15-éig húzódnék el a vita. 
akkor a második tervezet lép életbe következő 
sorozás! napokkal: Privigye febr. 15—lit. Zsám- 
bokréth febr. 22—23. Tapolcsány febr. 25—27. 
Nyitra varos febr. 29. és márc. 1. Nyitra (járás) 
márc. 2—7. tlalgóc márc. 9—11. Vágsellye márc.
14 —Ul Xagy-Surány (újvári járás) márc. 10—12, 
Érsekújvár város 18 19. Miava február 26—27. 
Vágujheiy febr. 29, márc. 1, 2. Póstyén febr. 22.

Szeme febr. 20—24 Szakolca (varos) felír. 15. 
Szakolea járás febr 16 — 18. — Megjegyzendő, 
hogy ez csak azokra nézve vonatkozik, akik 1903. 
év folyamán voltak sorozás kötelesek. Az 1904. 
évben állitáskötelesek később, de mindenesetre 
meg ez év folyamán kerülnek sorozásra. Hogy 
a kaszárnyában mit fognak csinálni azzal a kettős­
adag rekrntával, azt meg maguk a katona urak 
>em tudj fik.

Magyary Antal önkéntesről, Magyary 
Miklós nyitrai pénzügyigazgató egyetlen fiáról 
rémes hitek jártak a városban A pénzügvigaz- 
gntó e hét derekán táviratot kapott Brünnhöl, 
hol fis katonai szolgálatot teljesít, hogy nejével 
egvütt sürgősen Brünnbe siessenek, mert fiuk 
veszélyesen beteg. Ma reggel már az a hír járt 
a városban, hogy a fiatal Magyary meghalt. Te- 
lefonkcrdezősködésilnkre azon megnyugtató választ 
nyertünk, hogy jobban van. De hogy mi történt 
vele, arról nem tudtunk felvilágosítást kapni. 
Nyilván párbajt gyanítanak.

A január 26-án tartandó megyei 
közgyűlés tárgysorozata összesen 75 pontból 
all. Első helyen áll Tisza István gróf leirata a 
kormány megalakulásáról, melyet a közgyűlés dr. 
Kosival Miklós fogalmazta ékes feliratban, terrné- 
szeteseu üdvözölni fog. A második pont Hieronymi, 
Berzeviezy, Tallián és Nyíri miniszterek üdvöz­
lésé, melyet egv másik jegyző fogalmaz, de a 
közgyűlés, mint az ácsok festőzsinorja a geren­
dákkal. egy csapásra végez velők. Figyelmet ér­
demel Hevesmegye átirata, hogy a katonaköteles 
kor, illetőleg a harmadik korosztályból való kilé­
pés előtt, ne engedtessék meg a házasság. — A 
közigazgatási bizottságba 5 tag, az igazoló vá­
lasztmányba szintén 5 tag fog választatni. Re- 
meljük. hogy a közigazgatási bizottságba az ellen 
zeket figyelembe fogják venni.

Rákóczy-ünnepóly Baánbnn. Múlt 
vasárnap fényesen sikerült ltákóczy-ünnepélyt 
rendeztek Baáuban (Trenesén m), melynek tiszta 
jövedelme a Hámry mellett felállítandó Rákóczy- 
emlékre lesz fordítva. Az ünnepélyt Latkóczy 
József beszéde nyitotta meg, mely után Vertnessi 
Ilonka k. a. remek dalával gyönyörködtette a 
közönséget. Azután pedig Ondrejkovics Mariska 
kisasszony „Ö azok a férfiak“ cimü monologot 
szavalta el a közönség hangos derültsége között, 
mely valóságos tapsviharrá fejlődött, midőn be­
fejezte. Majd Franzl Vilma és Kranich Bela zeue- 
játéka után a „A bálkirálynő- került szinre. Az 
estély tiszta jövedelme 600 kor.

Egy érdekes toronyóráról ad hirt 
a „Vágvölgyi lap“. Az óra a papradnői templom 
tornyában van elhelyezve, s arról nevezetes, 
hogy minden, még a legapróbb része is fából van. 
Az órát egy papradnői parasztember készítette, 
s 20 koronáért átengedte a kath. hitközségnek. 
Egy orgonajavitó pedig 160 koronáért elhelyezte 
a toronyban. S azóta pontosan mutatja az időt. 
— Ezzel kapcsolatosan megemlítjük, hogy a bécsi 
Polytechnikum múzeumában egy fából készült 
zsebóra van, mely nem nagyobb egy közönséges 
zsebóránál, melynek minden kereke és szege fából 
van és jár.

Amerikai párbaj. Misik Kálmán, ér- 
sekujvári származású egyetemi hallgató Érsekúj­
váron öngyilkosságot követett el amerikai párbaj 
következtében. Halála előtt levelet intézett Barák 
Imre fögimn. tanárhoz, ki a levelet a rendőr­
ségnek adta, s most annak alapján keresik, hogv 
ki volt az, akivel Misik amerikai párbajt — 
vívott.

Jézns Szive, a kegyelmek napja,
Hagen S. J. müvének magyar fordítása megjelent 
másodszor. A mü, melyet a kritika mint „igazán 
épületes, rendkívül tartalmas es kedves könyvet 
melegen* ajánlott, 15 iv terjedelmű, oktató és imád- 
sági részből áll. Vászonba kötve kapható 2 koro­
náért (e. e. s>.) Wolkenberg Alajos dr. theol. ta 
nárnál Szatináron. Ugyanazon szerző Xaggbőjti 
Szentbeszédek c. müvének ára 1.50 kor. (e. e. ss.).

Irodalom.
Acsády története.

VIII.
(Bocskai- István felkelése az oknyomozó történet szerint. 
Véletlenül korul háborúba, melyet aztán a kath. reakció 
által fölizgatott protestánsok a magok céljára használnak 
fel. A toruk sogíti Bocskayt és pusztítja az országot.

A bécsi és a zsitvatoroki békekötés lS06-ban.)

Kéuytelenségből. hogv életet, vagyonát meg­
mentse, fogott fegyvert Bocskay. — így vezeti 
be a magyar történetben annyira elhiresült Bors- 
kay-felkelést Acsády. (246. I.) Majd még nagyobb 
nyomatékkai ismétli: „tétlen maradt mindaddig, 
inig saját személye fenyegetve ne n volt; a inig 
őt magát es vagyonát kímélték, nem lepett ki 
semlegességéből.“ Ez pedig annyit jelent, hogy 
sem a protestantizmus ügye. jóllehet kálvinista 
volt, sem pedig a magyar alkotmány védelme 
nem adta Bocskay István kezébe a fegyvert, 
hanem a saját egyéni érdeke.

Mindenesetre érdekes egy bevezetés, »meny­
nyiben elüt a Bocskayról vaílott közkeletű néze­
tektől. De még érdekesebbek — Bocskay személyét 
illetőleg — magának a felkelésnek az előzményei, 
amint azokat Acsády itt s még részletesebben a 
Szilágyi nagy történetében (V. 582. 1.) beszéli el.

A Bocskay-család régóta a Habsburgok hive 
volt s Bocskay György es neje ez érzelmeik miatt 
még János Zsigmond idején börtönbe kerültek. 
Kolozsvári fogságukban született fiuk, István 
(1557), később oszlopa Báthory Zsigmond — Ru­
dolf hive — trónjának, kinek nagybátyja volt s 
kit kot ízben helyezett vi-sza a fejedelmi székbe. 
Ű volt Rudolf érdekében a havasalföldi hadjárat 
győztes hadvezére s mint katona és államférfin 
egyaránt kitűnt kiváló tehetségeivel. 1599-hen 
azonban szakított a folyton változó Zsigmonddal 
s föltétlenül Rudolf királyhoz csatlakozva, buzgón 
támogatta Erdély megszerzésére irányuló törek­
véseit. Ezért az erdélyiek, tehát a saját hitfelei, 
hütleuségi pörbe fogták, jószágait elkobozták, 
mire Bocskay Prágában telepedett meg, s ott 
erdélyi ügyekben Rudolf tanácsosa volt.

Megjegyzendő, hogy midőn Báthory Z-dg- 
mond érdekében Prágában járt, egyezségre lépett 
volt Rudolffal, hogy Zsigmond helyébe ő lesz a 
fejedelem : ezen tervüket azonban Mihály vajda, 

i akit az udvar Erdély elfoglalásával megbízott, 
meghiúsította, amennyiben Erdélyt magának hó­
dította meg. Hogy ilyen jóakarat Bocskayt még orö- 
sebbeu csatolta Rudolfhoz, bizonyos, s nem utolsó 
indoka annak, hogy azután Prágában megtelepedett, 
éppen ez a reménye lehetett. Legalább az a vágya, 
hogy Erdélynek ő legyen a fejedelme, a felkelést 
kiséVő későbbi bécsi' alkudozásokban is folyton 
előtérben állott.

Míg azonban Prágában mint tanácsos műkö­
dött, a helyzet nem kedvezett ebbeli reménye meg­
valósulásának; amit elérhetett, az csak annyi volt, 
hogv Rudolf, tekintve sok alkalommal bebizonyí­
tott" hűségét, 1599-ben intézkedett, hogy Bihar­
ban levő jószágait ne bántsák; 1604 elején meg 
visszaadatta erdélyi birtokait. Ugyanezen évben, 
elhagyva Prágát, hazatért; otthon visszavonultan, 
a politikába nem avatkozva, töltötte napjait, miért 
is az erdélyiek azt mondták róla, hogy „német 
lelke“ van

lsedig ez az idő volt az, midőn, mint az 
előbbi cikkben fejtegettem, Forgách ' ncellár 
már erősen neki fordította « '‘kdv íudját a 
protestantizmusnak, s az lt>04. évi 22. leikkel 
jelezte, hogv el van határozva az elidegenített 
területet visszahódítani az ősi katholicizmusuak.

Mert valóban a kancellárban kell első sor­

ban és főkepeu keresnünk az akkor már túl­
súlyra vergődött protestánsok izgalmainak az 
okát, nem pedig, mint az elfogult történeti köny­
veink előtérbe tolják, s Acsády is hiszi: az alkot- 
mánysérelmekbeo, vagyis az ü. n. német politi­
kában és az annyiszor felemlegetett német zsoldo­
sokban.

Hiszen a legtöbb országos hivatal magyarok­
kal volt Betöltve; Forgách nyitrai püspök volt 
a kancellár. Pethe Márton kalocsai ér<ek volt a 
királyi helytartó, Migazzi Miklós váradt püspök 
a szepesi kamara, Szuhay I<tváu egri püspök a 
pozsonyi kamara elnöke s’tb (240 I.) Persze hogy 
a kedves protestánsoknak ez annyi volt, mintha 
akar csak a becsi nemet viselte volna a tisztet.

Ami pedig a zsoldosokról, mint valami or­
szágos csapásról a köztudatba átment panaszt 
illeti, erről megjegyzendő először, hogy a király­
nak csak kellett tartania katonát, hisz a török, 
no meg a sokszor lázongó alattvalói miatt kelleti 
gondoskodnia haderőről s miután az a kis or­
szágrészből nem lellett, kellett idegeneket is fo 
gadnia. Másodszor, mint minden ebben a korbau, 
ügy ez a panasz is túlozva, színezve vau. Ta- 
káts Sándor, aki évek óta az ezen korra vonat­
kozó levéltári kutatásokkal foglalkozik, vouttko- 
zólag azokra a sérelmekre, melyek ezen korban 
az országgyűléseken elhangzottak, a minap ezt 
Irta a Századokban (1903. 749. I.) „Azokat az 
adatokat csak módjával szabad használnunk. A 
sereknek és panaszok ugyanis nagyon egyolda­
lúak : bár jobbára c<ak egyes esetekre vonatkoz­
nak, az országgyűléseken rendesen általános alak­
ban hangzanak el, mintha azon serelem vagy 
panasz tárgya az egesz országra kiterjedt volna. 
Vegyük pl. a hadi nép zsarolásairól és fosztoga­
tásairól hangoztatott panaszokat. Ha az ember 
ezeket olvassa, azt hiszi, hogy az összes magyar 
végházakban rablókat, nem vitézeket tartottak. 
Pedig ugyanakkor, mikor a panaszok az ország- 
gi ülésén elhangzottak, több város hivatalosan ki­
jelenti, hogy a várban levő hadi nép magát em­
berségesen viseli. Még a nálunk levő állandó 
német őrségekről i< olvashatunk ilyes nyilatko­
zatokat. Így a komáromi német őrségről hivata­
los és magán jelentésekben azt találjuk, hogy 
magyarul mindannyi megtanult, s hogy iparüző 
csendes nép. A szatmári német őrségről is jelen­
tik : cui uullo in alio loco par est, et aliis tnili- 
tibus Hungaris bene convenit .. . Egyszóval az 
élet mást mond, mint amit a rendek az ország­
gyűlésen hangoztatnak . . A végházainkban levő 
idegen nyelvű hadi nép a magyar vitézség niro- 
busa alatt hihetetlenül gyorsan magyarosodik. 
Ezrével és ezrével sorolhatjuk fel a névmagyaro­
sításokat . . . Örökösen halljuk ezen kor mély 
erkölcsi sülyedésének hangoztatását s mégis, az 
ideális lelkesedésnek, az önfeláldozásnak, a pá­
ratlan vitézségnek s a nemzeti önérzetnek olyan 
jeleivel találkozunk, melyek még az egvkoril kül­
földi küllők lantját is íelkes hangokra szólaltat­
ják . . Erről a vitézi életről, a virtusról, az or 
szággvülésen szó nem igen esik. Ott csak a hadi 
nép hibáit és kihágásait hangoztatják."

Olyan zűrzavaros, gyűlölködő időben hogy 
katonai kihága-ok is előfordulhattak, azon cso­
dálkozni nem lehet. Azonban, ha már országos 
csapásról van szó, annak nevezhetjük inkább az 
urak rablásait és a gazdátlanná vált szegény 
legények — a hajdúk — pusztításait, azt „a csa­
vargó". fosztogató, lézengő elemet“, mely ellen 
maga a nemesség is — mint Acsády mondja 247.
I _ ovek óta valóságos irtóháborüt folytatott.

Midőn tehát Forgách fellépett, nemcsak a 
kath. ügyet védelmezte, nemcsak a lefoglalt kath. 
vagvont es templomokat karhatalommal igyekezett 
visszavenni, kergette a betolakodott prédikátoro­
kat, hanem arra is volt gondja, hogy az illeték­
telenül szerzett más vagyonok is birtokosaiknak 
\ isszaadassanak.

A visszafoglalási pölök egész sora támadt, 
aminek érdekes példája az llléskázy-per, melyet 
Acsády részletesen elmond közben megjegyez­
vén : „Vagyona gyarapításában néha épen nem 
kifogástalan" eszközökhöz folyamodott ugyan, de « 
tekintetben nem volt rosszabb kortársainal.“ (Szi­
lágyi története V. 572. i.) Aztán Lengyelországba 
futott, s a felkelés alkalmából visszatérvén, lelt 
a Bocskav-ügynek elsőrendű támasza.

Tehát a vallási, politikai t-s vagyoni kérdé­
seknek egész sora állította élére a helyzetet 
1604-ben s ezen kavarodás közepén állt a vaskezü 
Forgách.

Ennek dacára azonban, hogv Acsády beve­
zetésére visszatérjek, Bocskay tétlen maradt mind 
addig, mig a saját személye fenyegetve nem volt. 
A felkavart közügy ót. a kálvinistáit nem vidé­
keké, Itt ügy jajgattak is a protestánsok. \zt
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1,U1 ‘ az eset maga. ' A.'-ady előadása szerint, a

k' W \ királv Zsoltijában Alid hajdúk. — sz®*" 
gáltak ezek mindenkit, Mihály vajdát Bastát,

L .„k má< zsakmánvnyal együtt elvittek
Bethlen Ilabor ruháját K méh Kerekítő?, az 
„Main hajdúkhoz került. F.gy na.lntgz-et.hen hofs- 
i.n tiszttartója velet ■ nü megtalálta a leu-Uv.tst.
S,v íUkaí es lie,Men koz- az utóbb- ,dóben 
f„lVt >vonil.au fellogva a dolog jelentőseget. trtt 
eltette a Szatmáriul időző llo.-kavt. aki azonnal 
In/ , -lelőtt - minthogy u'tol ki .'"t feinte. g}
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ma a re-zei ól is megtette az elóvigyázati mtez- 
kede-eket. Nem ment Belgloj,.sóhoz ki a >»*»- 
maii ' tborba rend Ite hanem >„iv. ,„k,. vaiaoa 
hnzi'alott - ott gondolkodott a teendőkről, "ok 
ideje azonban nem maradt, mert a levelez« tit- 
kit tenvleg b orultak Conein váraik kapitány­
nak, ki' l.or-kavt egy szerűen M--, ■ tiyilyá-
„vt., hadaval megrohanta jószágán. Majd lie,-
,.j,„o-ot is hívta segélyül, ki ekk.p jog"..... mert
ít, e-kayra s liiliarmegyere i- kiterjesztem kar- 
tait. (' ilagyi története \ •">*.'• 1 )

Hor-kav. nem leven más választása, virtus 
e necessitate, kardot rántott - a sorsra bízván 
magot, megkezdte a háborút. Magának sem elég 
von/e sem eleg hada nem volt. he ott voltak az 
l-nlelvi bujdosok, a kiknek utján a törökhöz ter­
űn t'- tőle igvi-ke/ett katonai os pénzsegélyt 
nyerni. Ott voltak a hajdúk, akik jobb zsákmány 
renietiveben most hozzá csatlakoztak s ott volt a 
Korgach puli' ikaja áltál elkeserített sok erdélyi 
e- liudo íres/i protestáns, akiknek liorskay esete 
kedvező alkalmit! kínálkozott a kitörésre, lg) 
támad' a Bocskay-telkeles

A harcot a hajdúk azzal indították meg, 
hogy okt. I á én Álmosánál egy 3500 főnyi királyi 
hadat megsemmisítettek. A mozgalom csakhamar 
általános lett, a mely Ivei szemben a királyi sereg 
gvengenek bizonyult. Felső Magyarország is Bocs- 
kavhoz. csatlakozott. Rhedey Ferenc vezere lf-Oo. 
júniusában megtámadta Nvitrát s a gyűlölt For- 
garh püspököt onnan kiszorította. A török pedig 
-rglt-eget. majd koronát küldött Boc-kaynsk, ő 
maga meg a háború roppant szükséglétéinek 
kielégítésére lefoglalta ellenfelei, el-ö sorban a 
hath' püspökök jószágait s a jezsuiták turóci 
prepostságat. 1 6(.."> ápril 20-áti a Szerencsen tar­
tott gvfties már egyhangúlag Magyarország felse- 
ov- fejedelmévé választotta. Így tartott ez szinte 
ma-fel esztendeig. A váratlanul kipattant kis 
szikra ugvaucsak nagy tüzet okozott.

A másfél évig "tartott háború azonban az 
országra roppant pusztitás-al járt. Magyarország 
és F.rdélv annyira elpusztult, elnéptelenedett, 
elszegenvedett. hogy török támogatás nélkül llocs- 
kav általában nem boldogulhatott. A török pedig 
drágán fizettette meg segélyét s mig a két párt 
egymás hajat tepte. a török nemcsak rabolt, pusz­
tított, hau. tü értékes hódításokkal kerekítette ki 
a maga területét. Megérlelődött tehát az. óhaj a 
beke megkötése iránt Kassán. Korponán, majd 
Becsben folytak az. alkudozások.

Bocskáy 1", pontba foglalta kívánságait. Leg­
elöl áll a 22. trikk - a protestánsokra sérelmes 
más törvenvek eltörlése, a teljes vallásszabadság 
a lutheránusok e- kálvini-,.,k .-/amara : a püspöki 
szentszékek eltörlé-e. a kath. püspökök szamának 
csökkente-e. a jezsuiták s m-hany püspök kiűzésé, 
a főpapoknak minden világi állasod! kizárása fez.

mind vallásszabadság!); a regi magyar kormáuy-

fejedelemséget a a Tiszáig terjedő vármegyek át- 

engedését nehezen indultak . az udvar
nem annura a jezsuiták befolyás. Math mim 

„,‘nndii (253 1). mint inkább loiy.un
püspök erei ve folytán ellenezte a vallásügyi en­
ned menyeket (Ipolyi: Xeresmarty 1 
»közjogi kívánságok irányában azonban hajleko- 

,, r I Érdekes Mát.ás főherceg bizalmasá-

megtartani semmit. n„,i,,ifAz alkudozást végre megkönnyítette a Rudolf 
testwre Mátyás főherceg közt folyó viszály. Fi

utóbbi azon voll, hogy a trónt a beteg Rudolf 
helvett mielőbb elfoglalha-sa s miután 6 vezette 
a tárgyalásokat, sok engedményre volt hajlandó. 
A sok'huza vona után 160«. |úu. 
létrejött a megegyezés, a híres bécsi b* ■ •_
Utóbb törvén'be iktatva, a protestánsok vallás 
szabadságának képezte alapját, azonban a „kath.
vallás serelme nélkül.“ .Nem-okára rá, nov. 11-én, Rudolf a tötök­
kel i- megkötötte a zsitvatoroki beket Ezzél a 
mozgalmas korszak befejezést ért. Az állam teiu 
létéből á királynak csak valami 1222. a töröknek 
185-. Bocskainak ellenben 2082 negyszogmert- 
föld jutott. De Bocskai nem sokáig élvezhette 
vivmátivait, dec. 20-eu meghalt.

Mint látjuk, a Bor-kay felkelés első sori.au 
a protestánsok vallási háborúja volt az. eleire 
támadt s Forgáchtól vezetett katholicizmus ellen, 
melybe maga Bocskay szándéka ellen. “‘"J1. £ 
ezt 'hangoztatta - veletlonsegbol került beit Kg) 
jelenet ez c-upáu azokból a vallás, harcokból, me­
lyekkel akkor a protestantizmus az egesz huiopat
betöltötte. ,, r,l)r. Dudek János.

(. CSARNOK
Adatok

Elefánth történetéhez.
Közli: Miltuvli «Iózsvf.

(Folyt.)
Az okmány szerint történt ez 1218-ban, 

mely év mindeddig helyesnek találtatott s idézi 
úgy Fejer kódexében, mint Lányi-Kuauz . Leg­
újabban azonban Karácsonyi János dr. „A hamis, 
hibás és keltezetlen oklevelek jegyzeke“ cimü 
müvében 2 a hibás keltű okmányok közé sorozza 
a fent idézett okmányt s hivatkozással lvnauz 
.Monument» F.cclesiae Strigoniensis I. 218 es 
11. 7ö4-re álliija. hogy a kibocsátó Jakab csakis 
121)8-bau lehetett főesperes — nem külömben 
XX'euzI és az Anjou kori okmánytárra (XX7. XII. 
51b —16.) (A. t). 1. 384.) való hivatkozással
állítja, hogy az Elefánthi családnak ezen ok­
mányban előforduló tagjai is csak 12t>8-ban 
éltek. Következőleg az MCCXVII1. kijavítandó 
MCCLXY1I1 ra, mert az évszámból tévedésből 
kimaradt az. L.

Jakab főesperes működésének s ez ügyben 
való kiküldetésének éve Kuauz idézett müvéből 
nehezen megállapítható, mert igaz. hogy I. 219 
1. Ap,dinár szerepel mint uyitrai főesperes, de 
ugyanott a 215 l. Jakab nyitrai főesperes is 

1 emlittetik. Azonkívül Kollányinál 3 1268-ban sem- 
1 miféle Jakab kanonok nem emlittetik. de meg 

van említve Apollinár uyitrai főesperes.
A XVenczell-féle árpádkori okmánytár XII. 

510—16. 1. közölt okmány, melyre Karácsonyi 
hivatkozik az esztergomi káptalannak bizonyság- 

' levele arról, hogy miként intéztotett el választott 
bíróság állal az Elefánthi nemesek közötti csa­
ládi per.

Fizeti imént idézett okmányban szereplő 
Elefánthi család tagjainak a leszármazását s 
vérbeli kötelékeit tekintve, tényleg elfogadható

Karácsonyi azon állítása, hogy a tévesen 1218- 
ban keltezett adománylevél szerej.lói csakis 1268 
táján élhettek. E tévedést beigazolni látszek azon 
körülmény is, hogy 1232-ben 11. András az esz- 
tergoini káptalant Szebellét. birtokába visszahe­
lyezi Lampertus comes által4; 1249-ben IX". 
Béla őrs földjét az esztergomi érsek Szőny föld­
jével fölcseréli s abba Lampertus comes által 
bevezetteti \ már pedig ha a Jakab főesperes 
által kiállított okiratban Lampertus comesről, 
mint néhairól van szó, nagyon természetes, hogy 
az okmány nem lehetett 1218-ban kiállítva, mi­
kor Lampertus comes még 1223-ban mint or­
szágbíró es Nyitramegye főispánja szerepel6. .. 
és 1249-ben is él és hivatalosan működik.

Ezenkívül kiviláglik a téves keltezés IV. 
Bélának 124ti-l.au kelt s lndrich comes Leustách 
fiának kérelmére László király által 1274-ben
megerősített adományleveleből.7

Ebben IX7. Béla 1246-ban Leustachnak de 
genere Ludan azon hű szolgálatokért, melyeket 
úgv ő maga, mint rokonai a tatárok elleni há- 

I borúban kifejtett, azaz hogy a király és haza 
javáért kitartással s önfeláldozással harcolt — 
turóci birtokai helyébe a kővetkező nyitrai bir­
tokokat adományozza: Ludan, Rippény. Hurka, 
Ilarranuk, Rethy (Récsény). Ludány, Könyök, 
Kyttssarló, Leden (Lédecz ?) Bustelek, Bossány, 
Köpösd, Nagy Kelecsény királyi palotával, Bé­
relteit, Kér felső és alsó része, a zobori egyház 
földdarabja, Vág melletti X ecse stb.

124.'. ig Leustách Túróéban lakott s csak 
ezen adományozás megtörténte után költözött át 
Nvitráln, következőleg a Jakab főesperes által 
kiállított okmányban is csak ezen év 1240 után 
szerepelhet.

Mindezen elmondottakat egybevetve elfogad­
hatjuk Karácsonyi helyesbítését az okmányra vo­
natkozólag. mely az elefánthi egyházat s plébá­
niát legelőször említi. S ha igaznak is vesszük 
a kifogásolt s 12l>8-ra helyesbített évszámot, 
ezzel még nem határoztuk meg a plébánia meg­
alapítás! évét, legfeljebb csak azt, hogy az ele­
fánthi plébánia 1268-ban már létezett s mint 
olyan, kapott i>0 holdnyi földet.

A régebbi időkben kinyomozni a plébánia 
eredetét adatok hiányában nem lebet, legrégibb 
adat véleményem szerint az, mely Feulefanchot 
említi szt. Márton templomával 1219-ben.' Már 
pedig hogy Feulefanch és Felső-Elefánth egy es 
ugyanaz kiviláglik a főnnebb idézett 1291 ben 
kelt okmányból, melyben az az Elefánthi isiin 
elősorolt birtokai küzt Feulefanch is előfordul 
azon megjegyzés kiséretébeu, „iu qua esset Ec­
clesia S. Martini.“

(Folyt, köv.)
1 Lányi-Knauz Magyar Egyháztörténelem I. 458
2 49. 1.
3 Kollányi Esztergomi kanonokok 6. 1.
« Knauz Monogr. Eccl. Strig. I. 288. 
s U o. I. 377. 
c Nyitram. Monogr. 48(1. 1.
7 Okmánytár XII. 207.
8 Geograpbia Ecclesiastica Hnng. Pars altera -XV
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A Nyitrai Népbank mint

zárszámadása az 1903. évről.
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Pénzkészlet..............................................
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309 db. kézi zálog...............................
Előlegek...................................................
Értékpapírok.........................................
Adósok folyó számlán.........................

Ingatlanok : 176/3. szánni székház .
462/8. „ bérház

' 422/17. - • •
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kor. üli. 
40,059 46

637,913 39 
205,272 - 
941,51*1 21 

64.168 
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Teher

Részvénytőke 1U00 db......................
Tartalékalap • • • • • • • •
i[, t, t. k 1117. db. könyvecskére .
Vísszleszámitelis 4 dl*, váltó . .
Hitelezők folyó számlán .... 
v,,i nem vett osztalékok ....
■r rl. sztéaes kulcson a lapás-gyarmati bír- 

!,,kra az Oest. Central-lioden-Credit-
Banknál . . • •

átmeneti számla . 
jo „ 1 letétkamatadó .
Tiszta nyeremény .

kor. BÚ. 
200,000 — 

57.062 — 
,890,879 29 

11,800 
70,257 77 

700 —

Paschek Viktor,
pénztáritok.

N y eremén y-

Rasskó Tloiót,
vezertitWár.

41,070 6 
14.897 8 

3831 2 
27,789 t 

2,324.2"

Gutvlll Adolf,
ffikönyvela.

Kőivé számlák után
Pénzintézetektől ....
Hátralékos........................

Ingatlanok jövogtúme .... 
Arfolyamkülönbözet............................

Puchek Viktor, Rasskó Ilmdt,
petutarnok. vezért tikár.

Jelen forgalmi kimutatást, mérleget és nyer 
alulírott felügyelő-bizottság megvizsgálta és 
vekkel "sszeegyeztetve. at/ azokkal minden- 
egyezőnek találta.

Kelt Nvitrán, 1904. évi j&nnár hó
Glsser Gyula. Kútvasier István.

•60
142
<65 144,151

9,933
757

156,092

85

GlltUill Adolf,
(6konyvel6.

■veszt számlát a* 
az üzleti kuny- 

kitételében meg-

11-6.
Seeber Vince,

veszteség-számla.
Kiadás

Kamatok :
Betétek után .... kor. 18210.20 
Yisszleszámitolás és folyó 

számlák után .... 
Törlesztése* kölcsön után ..

Adok és illetékek :
Intézeti adók .... kor. 
Ingatlanok adója...................
10" „ botétkamatadó . . „

Általános költségek :
Tiszti fizetések, jutalmak,

kegy dijak .... kor. 12.301.40

7,238.98
2.057.11

4.789.48
1.657.01
7,821.05

kort fiU.

87,506 39

14,267 54

Ingatlanok költségei . ,.
Napi biztosok, váltói* rálók 

és felügyelők illetményei., 
Irodai szükségletek . . .,
Adományok .....

Leírás a leltárból...............................
p, dtségek, leírások, kamattérítések 
Tiszta nyeremény...............................

902.85
3,794.50
1,735.58

194.80

Telefon.
Myosotis. *"sak legyen gy kis türelemmel, 

még a tárcát nem olvastuk, sok ám most a dolog. Az 
„Afrikai ut" most januariusban meg éppen olyan jól 
esik. mint a dermesztő hidegben a rakás tűz, melynél 
kezeinket melegítjük. Aztán közlésre vár még az „ört- 
ler-hegy- tárcája, melynek ötletes írónőjét egyébként 
éppen liga- nem láttuk soha, mint önt nem. Nincs részre 
hajtás.

Ozorai J. Helemba. Nincs hátrálok!,an. Az 
egész összeg a folyó évre szól.

18,929
133

8,067
27,789

156,692

13
20
07
65
97

Bevétel
Nvuromény-átliozat 1902. évről ....
Kamatok :

Váltók utáu .... kor. 58.8:19.16 
Jelzálog kölcsönök után 4,892.71
Kézi zálogkölcsönök után .. 2,984.95

kor. fill. 
1,850 —

-* -* J* ■ * „* ■ * > .* ■ * .* J* , *

meghívás.
A Nyitrai Népbank mint részvénytársaság
1904. évi január hó 31-én délelőtti 10 órakor

saját 167 1. számú székházában

XXXV. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart. melyre a t. r. részvényesek tisztelettel 

meghivatnak.

NAPIRKND:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg meg­

állapítása és a nyervmévy felosztása
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság indítványai.
6. A 31. £. értelmében netán benyújtott indítvá­

nyok tárgyalása.
7. A szava/átszedő és a jegyzőkönyvet hitelesítő 

bizottság kijelölése.
8. öt igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés. A mérleg és a fel úgy elő-bi­

zottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak 
által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata.
6. §. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati 

joggal csak azon részvényes bír. aki az előző év végé­
vel. mint ilyen a részvénykönyvekben beírva volt. és 
ha ezen részvények a megtartandó közgyűlés előtt elis­
mervény mellett az intézetnél letéteményezve lettek.

Ezen elismervényvk egyúttal belépti jegyül szol­
gálnak.

29. i;. Közgyűlések alkalmával egyaránt minden 
részvényesnek egy szavazata van egy részvény után a 
6. §. értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet 
egy egyleti tag sem összpontosíthat magában, akár sa­
ját nevében, akár mint megbízott.

Férjek, szülők nem szükségeinek külön megha­
talmazást. gyámok azonban kinevezési okmányaikat 
előmutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatósági lag 
hitelesítettnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselőik) által gyakorolják a szavazati jogot.

31. ji. Oly tárgyak, melyek a meghívásban nem 
említetnek, vagy oly önálló indítványok, melyek leg­
alább 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgató tanácshoz 
írásban kellőleg indokolva be nem adattak. a közgyű­
lésen nem tárgy álhatók.

Kelt Nvitrán, 1904. évi január hó 9-én.
Rnsskó Timót,

vezértitkár.
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SZUPERFOSZFÁTOT, "
Stassfurti kainitot SteM MtTÉml

S

szavatolt 12.4% tiszta káli 23 — 24% kén- szavatolt 40% tiszta kaii 74—7ti".o kón­
savas káli tartalommal, savas káli tartalommal,

Kovasavas kálit
(dohánytrágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb nmtrágyaféléket, azonkívül 
Ft, é Z S SA I i O O t (98-99%)

elismert kitün*"* minőségben legolcsóbban szadit a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többe inast nem szíhat.Deli

ieg-jo"b"b Tralód-i francia,

SZIVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

■
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nyitramegyei szemle.

meg-HIVŐ.
V CHYNORÁNI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1904. évi január hó 30-án délután 2 órakor
saját helyiségében r r

rendes IX. évi közgyűlését
megtartandja. a melyre a t. c részvényesek meghivatnak.

M tanácskozás tárgyai i
1. A7 igazgatóág í* ít4üp-el6-bizott«Kn«d>6 ktnmlatá8a a az 1903. óvr«l nyert tiszta

ír.V«K*??k‘M-ik “trtetaébfn czkiSond« felo.ztíaa óe » felmentvény megadása 

UnrvAhant határszél hozatal.
■ í ÄÄ:""Ä.t netán eiete,jeaztendá indítványok.

FifjelmwtHís. . ...
Az alapszabályok 10 g-a '‘rte^b™ »l, "lín7^áb^eliame^ény'mcílett Wteményefik

ha részvényeiket a közgy űlés megtartása elétt a tán ág I e hplvisí.g(.hen a hivatalos érák alatt a t. c
\z 6vi flvnlt s. valamint az eredeti nu n< g * i *

részvény esek'által megtekinthet« S nyomtatott .hiányban ábrebe 1.
Mérleg számla 1903. évi december hó 31 en.

Vagyon.
l’énztári maradvány...............................
Hankszeru váltótárca . . . . • • • • • 
Kléleg érték|.a|'Írókra(Lombard kulcson | 
Jelzálog-k.ilcsvn: egyszerű bekebelezett

„ törlesztésre................
Ingatlan birtokban . . . . • • • • • 
lijjé számla osztr.-m agyar banknál . .

kor.
80918

677688
673

264716
64082

2757
621

üli.
98
54 24646 70 

1232 34 
787864 26
1818b

Teher.
Alaptíke................................
Tartalék tőke.....................

„ „ kamata . , .
Betét Ifikében........................

„ tőkésített kamatokban
Hitelezőknek.....................................
Más intézetek folyó számlára . . .

lt „ számla kamata
Tartozás tőkekamat adóban ...
A j.'ívfi óvet illető előre beszedett kamat 
Nyereség mint egyenleg

1031452 '
Kelt Ohvnorán, 19(13. évi deeember hó 31-ón.

-‘"'“Jr“’ ..’gaf/üss.
Jelen számadásokat a felügyel« bizottság utánszámltotta, a f«- ós egyéb 

tette és az értéket leltározta. E||-. G,ulll>

kor.
100000

25879

806050
32653

2000
777

1823
27049
17219

1031452

fill.

45

Andódy István,
könyvivő.

segédkönyvekkel egybeve-

fhynorán, 1904. jan. hó 11-ón.

Duday János, Bajnoka Mihály,
f. b. t.

Bezák látván,
f. b. t.

uuxyron tiCO

1902. Pv 246/21.

Hirdetmény.
Néhai Roskoványi Ágoston Nyitraegyház- 

megyei püspök 1892 évi február hú 24-én vég­
rendelet hátrahagyása mellett elhalt, a nyitrai 
kir. adó. mint bírói letéti hivatalnál 34 és 36/1897 
tétel alatt körülbelül 180)0—19000 korona letéti 
tóke es ennek időközi kamatai az örökhagyó 
püspöknek a vallás es közoktatásügyi m. kir. 
miniszter által elkülönített és szabadon elérőkéi- 
hetö vagyonként kezeltetik.

Felhivatnak az ismeretlen örökösök, hogy a 
mennyiben ezen letétileg kezelt összegre bármily 
jogezitneu igényt formálnának ezen igényöket leg- 
később 1904. évi márczius hó 15-éig az alulírott 
kir. járásbíróságnál, vagy a részökre kirendelt 
Riszner Károly nyitrai ügyvéd ügygondnoknál 
jelentsék he

Felhivatnak a most említett ismeretlen örö­
kösök és igénylők, hogy a részükre kirendelt 
ügygondnokot a czélszerá védelemre nézve kellően 
utasítsák, mert elleneseiben mulasztásuk követ­
kezményeit maguknak tulajdonítsák.

Kelt Nyitrán, 1903. évi decz. hó 17. napján.
A kir. járásbíróság.

Ujfal ussy,
3-3. (P. H.) kir. albiró.

mileoium! 
tlálllti son 

„állami
ezüstéremmeV'd

kitüntetve. JOZStf fÖHf RCZfG Ö CS IS KIR rtNSfCL
UDV szalutoi O f?Ö7pm ISJIASfARU GYARA.ESMÍHYÍAtf 

üFÍMLERlTtSC

Mlllenlcml
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntetve.

GŐZERŐRE BÉRENDEZVE. Z

Jótállás mellett szállít és a ítdó plébánialiivataloknak 
1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben,

#> védjegy 1 klgr. 5'— K.

& 1

1

4-20

4.20

*8-

ED
■ C
5 —

Valódi méhviasz gyertya.
fehér....................................

I-ma méhviasz-gyertya
fehér...................................

1 ma méhviasz gyertya
sárga ...................................

Méhviasz-gyertya, 
fehér..............................

Müviasz-gyertya. fehér................................................
Húsvéti gyertya, elsőrendű....................................
Húsvéti gyertya, másodrendű 
Méhviasz tekercs, teher vagy sárga
Múviasz tekercs, fehér vagy sárga........................
Mehviasz-íaklya. egybeles. négyszegletű . • •

> négybeles. » • • •
Müviasz fáklya, 5 ...
Gyújt oviasz huzal, nem csepegő, 1 drb 20 fill 
Ftanczia gyujtoviaszhuzal. nem csepegő
Gyújtó- és olto szarv, érezböl ..............................
Tömjén, tinóm, cgyptomi ...
Füstölő szén. praep szagtalan. 1 darab 40 hll •
Guillon bél. v. franczia, 1. 2. 3 as számú.

. magyar 1. 2, 3-as számú 
Guillon-lámpa. teljes felszerr lés - 
Igen finom keresztelő pamut. 2~> dekás csomag
Legfinomabb égöolaj elöprésböl..............................
Bármely fajta viaszgyertya 10 klgr mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik 
a megrendelő lakhelyére — Steárin oltár- és csillárgyertyák olcso arban.

Részletes árjegyzék bermentve

3(10 >
2-80 I
5-20 -
4.20 I 
5"— : 
3(10 I 
ő'20 
440
3.20 
4'—

1 drb. —'40 
. 1 240

1 klgr. 240 
100 drb 3 00 

1 doboz 3'—
. 1 > 2 —

S'24 
l'V.0 

1 klgr 1'04

1
1
1
1
1
1
1
1

1
1

1 15

Une dame franQaise 50 ans cherche 
des heures de conversation ou á 
enseigner sa langue á des enfants.

p_3 Pár-utca 36. étáge I.
^ ^ i' 4' ^ ^ ^ ^ ^ ^ i' i' V

Csermányon
legszebb helyen, legalsó utón, 

a 15. számú szőlő és úri ház
mely áll: 3 szoba, konyha, éléskamra, 
présház, nagy pincze, 16 méter hosz- 
szú veranda, istálló és egyéb mellék­

helyiségekből,
sz-abad kézből eladó,

esetleg bérbeadható.
Czim: Csutak Lajos Tótmegyer.

3 3. (Nyitra megye.)

Kérjen mindenki

saját érdekében

Valódi Kathreiacr-féle

Kneipp-maláta kávét

csak olv csomagokban, a melyek a 
Km-ipp páter védjegyet és a Kath­
reiner nevet viselik, és kerülje gondo­
san a silány utánzatok elfogadását.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


